



Szakmai beszámoló

a Nemzeti Kulturális Alap Közgyűjtemények Kollégiuma pályázati kiírásának 5. pontjára,
Konferenciák, rendezvények, szakmai tapasztalatcserék,
műhelybeszélgetések rendezésének megvalósítására kiírt pályázathoz
Pályázati azonosító: **204108/01478**

A II. Rákóczi Ferenc Megyei és Városi Könyvtár pályázatot nyújtott be a Nemzeti Kulturális Alap Könyvtári Közgyűjtemények Kollégiumához az Országos Könyvtári Napok megyei rendezvénysorozatának finanszírozására. Az előzetes munkában évről évre több könyvtár vett részt. Most is így volt. A közös gondolkodás 1.800.000 Ft támogatást eredményezett a résztvevő intézmények számára.

A megnyert forrásból a II. Rákóczi Ferenc Megyei és Városi Könyvtár mellett további 18 település részesült még. A pályázati munkával párhuzamosan a Könyvtárellátási Szolgáltató Rendszerhez csatlakozott településeket is bevontuk az országos sorozatba. Ennek eredményeképp Borsod-Abaúj-Zemplén megye 343 településén 404 intézmény várta változatos programokkal a környezetében élőket. Az eseménysorozathoz megyénk 585 rendezvénnyel járult hozzá.

A gyermekkönyvtár az elnyert pályázati forrás felhasználásával sokszínű programokat szervezett az intézménybe látogató gyermekek és szüleik számára. Kézműves játszóház, író-olvasó találkozó, játékos családi vetélkedő, irodalmi pályázat egyaránt szerepelt a különböző korosztályok igényeit kielégítő rendezvénysorozatban.

Az Őszi Könyvtári Napok általános iskolás gyermekeknek szóló rendezvénysorozata 2018. október 4-én Harcos Bálint meseíró találkozójával kezdődött.

Szofi ezúttal nem búj el, hiszen az író az érdeklődő gyermekek számára mesesorozatának minden darabját bemutatta diaképes előadás formájában, akik így a mese kivételes szépségű illusztrációival is megismerkedtek.

A Könyves Vasárnapon családi vetélkedőn, kézműves játszóházban és népi játékkertben is részt vehettek a könyvtárba ellátogatók.

Mesés akadályok a pincétől a padlásig - családi vetélkedő zajlott a megyei könyvtár egész épületében. A játék során a különböző állomásokon a Miskolci Musical- és Dalszínház művészei jelmezbe öltözve, feladatokkal felvértezve várták a csapatokat. A játékos feladatokkal eredményesen „megküzdő” családok ajándékokat kaptak.

Nagyon sok érdeklődőt vonzott a Bárka Színpad Műhely és Kulturális Egyesület programja. Agyagozás, gyöngyözés, szövés, térbeli állat- és természetfigura készítése várta a kézműveskedés szerelmeseit.

A Könyves Vasárnapon került sor – a sok éves hagyományt folytatva – a könyvtár legifjabb és legidősebb olvasójának köszöntésére, és ezen a napon volt az Olvasók királynőjének és királyának koronázási ünnepsége is. Azok a tanulók kapták ezt a megtisztelő címet, akik a meghirdetett olvasási pályázat legeredményesebb szereplői voltak.

A család mindennapjaihoz kapcsolódtak a programok az Országos Könyvtári Napok rendezvényein, 2018 októberének első hetében Miskolcon a II. Rákóczi Ferenc Megyei és Városi Könyvtár központi épületében.

Szerelemről, házasságról szólt a művészpárpár, Tallián Mariann és Lázár Balázs Ketten a versben című pódiumműsora. A magyar költészet legjavából válogatott összeállítást 2018. október 1-jén, hétfőn láthatta könyvtár közönsége.

Gyerekségek – konfliktuskezelés a családban címmel Miklós-Dienes Livia szakpszichológus, családterapeuta 2018. október 3-án, szerdán tartott ismeretterjesztő előadást a könyvtárban. A gyakorló pszichológus előadásában hangsúlyozta: „A fáradt, türelmetlen szülő feszültségét megérzi a család. Komoly sérüléseket okozhatnak a felnőttek azzal, ha mindent meg akarnak adni a gyermeküknek.” Véleménye szerint: ha azonnal mindent megkap a gyerek, úgy gondolja, hogy az neki jár, ennek következtében nem tanulja meg értékén kezelni a dolgokat. „Ha soha nem kell segítenie otthon, nem ismeri meg a jól végzett munka örömét. Ha készen kap mindent, megfosztjuk az önálló alkotás lehetőségétől. Közben a szülők állandóan rohannak, agyonhajszolják magukat, fáradtak...” Az előadás után nagyon sok konkrét kérdésre is válaszolnia kellett az előadónak.

A Játék és muzsika című – 2018. október 5-i – összejövettel meghívott előadója a diósgyőri Varga család volt. Az édesanya, Jánosházi Éva angoltanár, de a tanítás mellett ír is, rendszeresen publikál, és a leggyakrabban a családjáról szólnak a történetek, így bemutatkozásként az ő novellája hangzott el. Az édesapa, dr. Varga László orgonaművész, tanár, kántor és fiuk, aki már egyetemista, kis koncertet adott, a gimnáziumban tanuló lányuk pedig a fotóit mutatta be az érdeklődőknek. Végül zenés játékokra invitálták a közönséget. Kimondottan jó hangulatú, tartalmas összejövettel volt.

A Családok évében az Országos Könyvtári Napok több rendezvénye a családokról, családoknak szólt. A II. Rákóczi Ferenc Megyei és Városi Könyvtár ebben az évben is meghirdetett egy megyei szintű játékot. Borsod-Abaúj-Zemplén megye lakosai irodalmi ismereteiket csillogtathatták meg a Regényes családok, családregegyek című online vetélkedőn. A feladványok megoldásához elsősorban irodalmi ismeretekre volt szükség, és természetesen a megfelelő könyvre, adatbázisra, vagy a könyvtárosok segítségére. A rejtvény helyes megfejtését 128 olvasónk juttatta el a miskolci II. Rákóczi Ferenc Megyei és Városi Könyvtárba. A sok hibátlan megoldásra való tekintettel sorsolással döntöttük el a jutalomkönyvek és ajándékok sorsát, melyet postán juttattunk el olvasóinknak. Különdíjas lett a Diósgyőri Szent Ferenc Római Katolikus Általános Iskola és Óvoda 8/b osztálya, ahol minden tanuló megoldotta a feladatot.

Bükkábrányban a Szépen szóló Társulat az óvodásokhoz látogatott el. Hagyományőrző műsoruk, a mese és az élőzene a kicsiket elvarázsolta. Szívesen vettek részt a ritmusgyakorlatokban, s lelekesen próbálgatták a néptánc alaplépéseit.

Edelényben Dr. Hajdu Zsanett Nemzeti Kiválóság Díjjal kitüntetett biológus A trópusok ajándékai című kötetét mutatta be. Interaktív előadásán nem csak személyes tapasztalatairól beszélt, hanem arról is, hogyan sikerült megvalósítani gyermekkori álmát, egy kétéves bolíviai kutatást. Az olvasók nagy érdeklődéssel várták Kepes András író, újságírót. Közel száz ember hallgatta meg az utazásai során megismert különböző kultúrákról, az ottani családi kapcsolatokról, szokásokról szóló izgalmas, színes előadását.

Encsen a Városi Könyvtárban a nagyrészt nyugdíjasokból álló közönség Krusóczki Ferencsel, a település múltjának lelkes kutatójával találkozhatott, aki több Encessel kapcsolatos kiadvány szerkesztésében vett részt, kutatja a helyi zsidóság történetét és az 1956-os forradalom eseményeit. A jó hangulatú találkozón számos elgondolkodtató és jó néhány humoros történet hangzott el. A Mátyás Emlékév kapcsán, a Kalamajka Bábszínház Mátyás királyról szóló meséket mutatott be a z általános iskola alsó tagozatos diákjainak. A több mint 200 gyerek tapsolt és nevetett „Az egyszer volt Budán kutyavásár” című mesén. A könyvtári hét folyamán a gyerekkönyvtárban Abaúj múltjával kapcsolatos kiállításon a helytörténeti gyűjtemény anyagából válogatott könyvek mellett abaúji népi szötteket és használati tárgyakat is megtekinthettek az érdeklődők.

Putnokon a Városi Könyvtár Orosz Margit költőnőt látta vendégül, aki bemutatta három verses kötetét, majd saját előadásában hallgathatta meg a közönség több versét is. A találkozó után a putnoki amatőr alkotók és művészek munkáit tekinthették meg az érdeklődők. A színes kiállítási anyagban volt festmény, grafika, fafaragás, csontfaragás, gömöri csipke, horgolás, foltvarrás, gobelin, keresztszemes hímzéssel készült díszdoboz, papírfonással készített munka, tűzománc medál, gyöngy ékszer, mézeskalács, stb. Mivel a legtöbb alkotó is ellátogatott a megnyitóra, a közönségnek lehetősége nyílt kötetlen beszélgetésre is, mely során megismerhették a különböző technikákat és hasznos ötleteket kaphattak a hosszú téli esték eltöltésére.

A sajoszentpéteri Lévay József Városi Könyvtár negyedik alkalommal rendeztek városi mesemondó versenyt, melyre a város három tagiskolájából a 23 gyermek jelentkezett. A verseny előtt „felavatták” a gyerekkönyvtárat díszítő mesefalat, amely húsz mese szereplőivel és jeleneteivel teszi szebbé, színesebbé az oda látogató kicsinyek számára a teret.

Tarcalon a nyíregyházi Móricz Zsigmond Színház színészei az Arany-metszés címmel mutatták be műsorukat, melyben Arany János és Petőfi Sándor levelezéséből idéztek. A két költőóriás verseit hol zenei kísérettel, hol anélkül szavalták, énekelték. A renghagyó irodalomóra célja az volt, hogy kamasz korosztály mindennapjaiba belecsempésszék az irodalmat. Az előadást követő lelkes taps és a csillogó szemek azt bizonyították, hogy a tarcali diákok körében ez a kezdeményezés sikert aratott.

Mezőcsátra, Kistokajba, Ónodra, Sajópetribe és Hernádkakba Vig Balázs író látogatott el a Három bajusz gazdát keres című játékos, interaktív előadásával. A könyvtárosokat és a pedagógusokat is meglepte a gyerekek aktivitása, amellyel a mese dramatizálásában részt vettek. A találkozó sikerét mutatja, hogy szinte mindegyik kisdíák szeretett volna közös fotót készíteni az íróval.

Sárospatakon és Sátoraljaújhelyen Sohonyai Edit tartott író-olvasó találkozót a középiskolák tanulói számára. Humorral fűszerezve adott tanácsokat a kamaszoknak az őket foglalkoztató

problémákkal kapcsolatban. Beszélgetett a rájuk váró nehézségekről a párválasztásról, s megosztott velük néhány titkot a fiúknak a lányok, a lányoknak pedig a fiúk viselkedéséről. Számtalan eseménnyel és neves előadókkal, írókkal, gyermekelőadásokkal és olvasásnépszerűsítő játékokkal vártuk a látogatókat. A statisztikai szám adatok és a visszajelzések azt mutatják, hogy ismét sikerült népszerű, érdeklődésre számot tartó programokat szerveznünk.

Bízunk benne, hogy minden korosztály megtalálta a számára érdekes programot, és a jövőben is elfogadja a könyvtárak meghívását. Mindent megteszünk azért meggyeserte, hogy az Országos Könyvtári Napok programjait követően olvasóink tábora sok új beiratkozott könyvtárhasználóval gyarapodjon; s hogy még többen érezzék majd úgy: olvasni érdemes!

Miskolc, 2019. június 21.



Dr. Prokai Margit
igazgató